



# CULTURA AGRICOLA

NUMERO SUELTO  
10  
CENTIMOS

## TTTOS LOS VIEERNES



Agricultor moderno que se instruye

Agricultor rutinario que no lee

REDACCION Y ADMINISTRACION	AÑO I	NUMERO 6	PRECIOS DE SUSCRIPCION
Plaza Mayor, número 14.---Soria	SORIA 8 DE NOVIEMBRE DE 1912		España. .... 5 pesetas Pago por trimestres atrasados.

### Los Humildes

Tiempo hubo en que la mayoría de los españoles no nos dábamos cuenta de que en nuestra Patria había política y hombres que de la política se aprovechaban para conseguir sus aspiraciones. Tiempo hubo en que la mayoría de los españoles, el pueblo, porque el pueblo ha constituido, constituye y constituirá siempre mayoría, no sabía distinguir la filiación política del que, a fuerza de promesas vanas, de amistad mentida o de figurado patriotismo conseguía el apoyo del pueblo. Pero pasaron aquellos tiempos, y la política, que ya no podía seguir oculta, se manifestó en toda su plenitud con todas sus ruindades y miserias, con toda su soberbia, con todo su egoísmo con toda su ambición...

Y siguió el pueblo siendo patriota, y opuso la humildad a la soberbia, la nobleza al egoísmo la esplendidez a la ambición.

Puso su humildad al servicio de la Patria y la soberbia aumentó; le dió su nobleza y se impulsó el egoísmo, le dió su trabajo sus sudores, su pan y la Patria moría; moría porque la ambición llevaba el hambre al pueblo y la Patria no podía vivir sin el pueblo, moría porque los patriotas tenían hambre y emigraban a otras tierras para trabajar, para comer, para llorar la desventura de su Patria, para seguir amando a su Patria.

Y entonces fué cuando los patriotas se dieron cuenta de su verdadero patriotismo y vieron la política con sus consecuencias, distinguieron las diferentes políticas, y creyeron primero en una, luego en otra, después en otra, hasta que al fin los humildes, los nobles, los espléndidos, los patriotas, despreciaron las amenazas de los soberbios, de los egoístas, de los ambiciosos... y formaron la España de hoy, la nueva, la floreciente, la grande España. ¡Qué hermoso si pudiéramos decir ahora con verdad todo esto!

¿No es verdad, querido lector, que es muy hermoso?

Pues bien; esto que es hermoso, que es grande, hay que buscarlo, hay que conseguirlo; y para conseguirlo basta con que lo queramos los humildes, los sufridos, basta con que los sufridos, los humildes, convencidos como estamos de la ineficacia de todas las políticas no vendamos a la política nuestras

conciencias; basta con que unamos la voz de la producción contra el grito de la holgazanería; basta con que al cumplimiento de nuestros deberes unamos el uso de nuestros derechos; basta en fin con que nos unamos todos los sufridos todos los humildes para hacer Patria, para engrandecer y salvar la Patria, como se unen conservadores y conservadores, liberales y liberales, republicanos y republicanos, etc., etc. para hacer y engrandecer su política.

He ahí la bandera de los sufridos, de los humildes, de los patriotas:

¡A defenderla!  
VICENTE SERRANO

CULTURA AGRÍCOLA organizará en breve varias conferencias que se celebrarán en los principales pueblos de la provincia y que estarán a cargo de prestigiosas personalidades amantes del agricultor.

### ¡Justicia, justicia!

Causa vergüenza lo que está sucediendo con la venta de los abonos minerales.

En nuestro primer editorial dimos la voz de alerta a los labradores y en el segundo «Repitiendo» nos ocupábamos del mismo asunto.

Hoy, con sentimiento, cumpliendo nuestra misión de defender al labrador y al comercio de buena fé, nos vemos precisados a implorar justicia.

La generalidad de los labradores confían en los resultados de los abonos minerales, pero a la vez están chasqueados porque, según ellos, les meten gato por liebre.

Con esta desconfianza pierde la producción agrícola y se le irrogan perjuicios de consideración al labrador y al comerciante honrado.

Ya no basta omitir el precinto en los sacos del superfosfato; todavía hay quien no está conforme con vender a tanto el saco sin estipular peso; se ha llegado a la vergonzosa venta de sacos de superfosfato sin precinto y sin tarjetón.

¿Es esto lo que manda el Real decreto y las instrucciones de 2 de Diciembre de 1910?

Mil veces no; podemos citar muchos compradores a los que no se les ha entregado la factura a que se refiere el artículo quinto.

Pero ¿cómo van a cumplir tal requisito si hasta se han co-

mido los tarjetones o etiquetas a que alude el párrafo 2.º del referido artículo?

Basta ya de dar la voz de alerta; el Ilmo. Sr. Gobernador civil de la provincia debe hacer uso de las facultades que le concede el artículo 6.º de la legislación vigente, de acuerdo con el 4.º de la misma.

Todos no estamos obligados a tener dinero, pero sí a ser honrados.

¡Justicia, Sr. Gobernador, Justicia para el labrador!

A. CAVILA.

El periódico CULTURA AGRÍCOLA es el más útil al labrador.

### SINCERIDAD

Las quejas aisladas, los lamentos lanzados de un agobiado a otro agobiado, las protestas de amor de los de arriba hacia los de abajo y las de disgusto de los de abajo contra los de arriba cuando unas y otras se hacen aisladamente y, sin aquella vehemencia, sin aquella energía que necesitan las cosas grandes, han sido siempre y son ahora totalmente inútiles.

El agricultor que se siente desfallecido y cuenta su penosa situación a otro no menos desfallecido que él que ninguno de ellos pueden cambiar el rumbo de las cosas porque carecen de la autoridad necesaria para cambiarlo, pierde lastimosamente el tiempo.

Llevamos años y años de la misma manera; los de abajo sufriendo, protestando, pero sufriendo y protestando en nuestras conversaciones que a nadie llegan, mientras que los de arriba disfrutan pensando en el medio de aumentar más y más cada día el malestar nuestro.

Y en este transcurrir del tiempo de tan distinta manera para unos y para otros, se vé la necesidad imperiosa de lanzarse a la lucha, a la lucha legal y justa, en la que ha de desempeñar papel importantísimo la fuerza de la razón si sabemos aprovecharla aunando nuestras voluntades y nuestras fuerzas ya que unidos van nuestros infortunios y nuestras desdichas.

Yo sé que no he de conseguir nada provechoso con exponer estas opiniones, por que de estas opiniones participan todos los humildes, todos los sufridos, sin que haya quien se decida a ponerlas en práctica.

Yo sé que no a mi, sino a otros más ilustrados que yo, más valientes que yo y más periodistas que yo aplaudirán los sufridos y humildes agricultores cuando atacan a los políticos por su abandono en lo que de mejor tiene la Patria que es la agricultura; pero sé también que los políticos no se dan cuenta de esas censuras porque esas censuras van en defensa de cosas grandes, de cosas santas, de cosas nobles y los políticos de hoy no tienen tiempo para examinar y atender cosas tan grandes, tan nobles, tan santas.

La experiencia nos ha demostrado que nuestras lamentaciones, nuestras quejas, en la forma en que hasta hoy se vienen haciendo son inútiles por- hagamos no llegan donde deben llegar; porque allí solo llegan los lamentos y las lamentaciones de los hipócritas, de los aduladores, de los holgazanes.

Es por eso por lo que yo lucharé siempre en pró de ideales prácticos, de ideales que tiendan a hacer que los humildes y sufridos agricultores no abduquen como hasta aquí de sus derechos; es por eso por lo que yo trabajaré siempre por llevar a los sufridos agricultores pequeñas dosis de medios prácticos de redención que pueden dar beneficiosos resultados y es por eso también por lo que yo no creo ni puedo creer en el esfuerzo aislado del labrador, como no puedo creer en las campañas defensoras del periodista mientras éstas no sean prácticas, mientras éstas se limiten a criticar con palabras tuertes la labor de los políticos.

Unión y Patria, defensa y uso de nuestras derechos por medio de la unión, debe ser nuestro lema porque es el lema de los hombres honrados, de los hombres patriotas.

JUAN DEL CAMPO.

Análisis de tierra gratuito para los suscriptores de CULTURA AGRÍCOLA.

### CENIZAS LAVADAS

II

Las cenizas procedentes de la combustión de madera, contienen sales de potasa y de sosa, cal, magnesia, óxido de hierro, azufre, fósforo, sílice, cloro, etc., así que la ceniza devuelve a la tierra las sustancias minerales que de ellas tomó.

Las cenizas vivas o nuevas

se emplean rara vez, por su elevado precio y a no ser en terrenos faltos de potasa, son preferibles las lavadas, o sean las procedentes de legía, conocidas con el nombre de *cernada*.

Los químicos, en sus experimentos, han hallado con insignificante diferencia, igual proporción de fosfato y carbonato de cal y sílice en las vivas que en las lavadas; pues, únicamente deferían en la cantidad de carbonato de potasa, mucho mayor que el que las vivas contienen.

Mas al propio tiempo han observado que las lavadas favorecen mejor la formación de nitratos o azotatos de cal y de potasa, y reasumiendo, las cenizas lavadas forman salitre y ázoe en los campos, en tanta sea la cantidad de estiércol diseminado y más cálidos los años.

Por tal motivo, debe alternar la *cernada* con la estercoladura o bien aplicar las lavadas unidas al estiércol en las tierras arcillosas para trigo por ser este el mejor medio de formar ázoe.

Las cenizas vivas se aplican por mitad que las lavadas, bastando 10 a 15 fanegas por yugada de 3.200 varas de cenizas vivas o bien de 20 a 30 Hl. por Hectárea.

En los terrenos ácidos o agrios, en los turbosos y en los recién desmontados obran además como enmienda por el alcali, cal y potasa que contiene.

Las mejores cenizas son las de jabonerías por estar muy cargadas de calcáreo y de sustancias animales incompletamente descompuestas; siguiendo a éstas las procedentes de lavaderos y fábricas de potasa.

El efecto de estas cenizas dura 8, 10 y hasta 12 años.

Estas cenizas pueden aplicarse también en primavera sobre las cosechas germinadas.

Las cenizas no deben echarse al estercolero porque al aplicarla resultan partes del terreno más cargadas de ceniza que otras; ni deben almacenarse a la intemperie o descubierto porque el agua de las lluvias las debilita considerablemente.

Por consiguiente, a no ser en terrenos o cultivos ávidos de potasa siempre se emplearán cenizas lavadas mezcladas al tiempo de esparcirlas con estiércol y estas cenizas deben guardarse bajo cubierto y esparcirlas cuando solas con la mayor igualdad posible.

## Viaje en burro

Al despertar el alba de un viernes de noviembre, monté sobre mimbrenjo jumento dispuesto a dirigirme a la ciudad de Soria.

El crepúsculo matutino de aquel día iluminaba opacamente la superficie de la Tierra; la blanca escarcha empezaba a granular las verdosas hojas de los trigales; la cenizosa niebla se elevaba hacia las regiones etéreas, y el silencio del amanecer invitaba a la meditación.

### La escarcha

La escarcha que en mi viaje he visto no era la que procede del rocío helado, no era la procedente de fuertes heladas; era la formada por los vapores acuosos que vagan por el aire, o bien por la transpiración de los vegetales que en virtud del enfriamiento se congelan sobre las plantas donde yacen; era esa misma humedad de la respiración animal que a ellos se pega convertida en hielo repentinamente por el frío; en una palabra, era una escarcha inofensiva.

### La niebla

La niebla que en el horizonte veía besar la tierra y elevarse majestuosamente no podía originar perjuicio a los trigales, más bien era un benéfico rocío que al humedecer el lecho de los vegetales, contribuiría a su feliz desarrollo; estaban brotando, y la niebla era motivada por el enfriamiento del agua evaporada de la tierra durante

### Montones de estiércol

Absorto en mi meditación, reflexionando sobre la meteorología acuosa, admirando la sublimidad de la Naturaleza, caminaba sobre mi pollino carretera adelante.

Una pequeña huida de mi cabalgadura me hace fijar la vista en la causa de la imprevisible *espantada*.

A mi izquierda, en dirección Sur y paralelos a la carretera, yacen numerosos montones de estiércol cuya negrura y forma cónica debieron parecerle a mi asno cádaveres que violaban sus tumbas. (era el día de todos los santos).

De pronto, la alegría que en mí rebosaba se trocó no sé si en melancolía o indignación; veía la Naturaleza protegiendo el campo, veía la ignorancia destruyendo aquella protección sobrehumana.

El color pajizo, las costras de aquellos montones de estiércol, revelaban que el hombre-dueno los había depositado hacia algunos días, llevaban escrito en la cubierta que los envolvía que su dueño desconocía la influencia que en la conservación del estiércol ejerce la kainita, el yeso o la arcilla.

¿Si sería ésta la causa de la huida?

### Recibimiento

La vibrante campana de la Audiencia es sacudida por el pesado mazo; en aquel momento suenan campanadas, la circular esfera marca las doce, mi pollino hace alto en la Plaza mayor, número 14.

Los chicos de la imprenta hanse dado cuenta de mi llega-

da; suspendo la tirada de CULTURA AGRICOLA, por unos momentos, durante los cuales todo es entusiasmo y saludos de bienvenida.

### Cambio de impresiones

En la imprenta se halla el celoso administrador con el que cambio impresiones sobre la marcha del semanario, que son halagüeñas; en el entretanto, fina la tirada y nos retiramos en busca del confort físico.

### En el casino

Inadvertidamente he dejado un número de CULTURA AGRICOLA sobre el mullido diván, del que, previa venia, se apodera mi jovial amigo Bruno Muñoz con el que entablo el siguiente diálogo:

—Oiga, Bruno: ¿Usted querría venderme las cenizas lavadas de su coladero?

—No hay inconveniente.

—¿Precio?

—Lléveselas de balde, que me hará favor; ¿las quiere más baratas?

De balde, nó. Meditemos el asunto.

El simpático Bruno abre CULTURA AGRICOLA y da principio a su lectura. De pronto me dice:

—Ya no le cedo las cenizas ni de balde ni a ningún precio.

—¿Cómo así?

—Acabo de leer el artículo «Cenizas lavadas» y no habré de deshacerme de ellas en tanto que las pruebas no me demuestren lo contrario de este artículo.

Yo empleo las cenizas vivas con buen resultado, empleo los

mejores que las vivas; en el próximo número se hablará de ellas.

CONDE DE LA ESTEVA.

Semillas seleccionadas. Se encarga de proporcionarlas la administración de CULTURA AGRICOLA.

## CORREO MADRILEÑO

Madrid, 7 noviembre.

Sr. Dr. de CULTURA AGRICOLA. Soria.

Mi distinguido amigo: El Consejo en Palacio ha durado hora y media.

El Sr. Canalejas informó al rey de todas las cuestiones de actualidad.

Hizo el resumen de la labor del Parlamento durante la semana.

Continúan discurtiéndose los presupuestos normalmente, creyendo sin esfuerzo que podrá legalizarse la situación económica antes de finalizar noviembre.

Ocupándose del presupuesto de liquidación, dió cuenta de los incidentes surgidos en el debate y el criterio de los diferentes oradores que intervinieron.

Creía que hoy mismo podría quedar aprobado en el Congreso, comenzando en seguida la discusión del presupuesto de Instrucción.

Después habló del conflicto de los Balcanes, leyendo telegramas oficiales que coinciden con los publicados en la Prensa.

Hizo observar que en los telegramas de los últimos días el ministro de España no confirma la noticia del desembarco de tripulaciones de los buques extranjeros en Constantinopla para proteger las Legaciones, ni

menos la información relativa a estar custodiada nuestra Legación por un destacamento marino francés.

Al terminar el Consejo, el rey anunció al Sr. Canalejas que mañana dedicará el día a las maniobras de infantería en Paracuellos de Jarama.

### Calma aparente

Ayer, cosa rara, no hubo incidentes parlamentarios ni motivo alguno para que la marmuración política hiciera de las suyas.

Las sesiones de las Cámaras transcurrieron plácidamente, sin más nota de acritud que el discurso pronunciado en el Congreso por el señor Urzáiz contra el presupuesto de liquidación.

Claro es que no faltaron comentarios al asunto de las Mancomunidades y de lo que al fin hará o dejará de hacer el señor Montero Ríos; pero el aplazamiento dado a esta cuestión por el jefe del Gobierno y el presidente del Senado, quitó vivacidad e interés a todo cuanto se habló sobre el particular.

No obstante esta calma aparente, la procesión anda por dentro, y hoy mañana o cuando menos se esperará saltará un nuevo chispazo.

Los amigos del Sr. Canalejas aseguran que éste desea vivamente que se aprueben los presupuestos para plantear la cuestión de confianza con todas sus consecuencias, sean cuales fueren.

Todo lo considera preferible a la lucha encubierta que algunos elementos liberales le vienen haciendo.

### Las Mancomunidades

Más de una hora estuvo ayer tarde reunida la Comisión del Senado encargada de las Mancomunidades, en espera de que algún senador quisiera informar acerca del proyecto. La espera resultó ociosa, pues nadie formuló en su contra, ni de palabra ni por escrito.

En vista de este segundo resultado negativo, la Comisión acordó volver a reunirse mañana, para empezar el estudio de los términos del dictamen, el cual será ultimado en la semana próxima, pues el presidente de dicha Comisión, Sr. Rodríguez, regresará a Madrid dentro de tres o cuatro días.

### Pequeñeces

El asunto de los ingenieros industriales toma ya caracteres políticos y en la sesión del Congreso han podido observar todos cómo el conde de Romanones abandonó la presidencia en cuanto el Sr. Villanueva pidió la palabra.

Creyése al principio que el conde había abandonado la presidencia llamado por el señor Canalejas, con el cual conferenció durante unos minutos junto a la cancela de entrada al salón de sesiones; pero pronto se desvaneció esta creencia, viéndose que el conde de Romanones continuaba en el salón de sesiones, sentado junto a las escalerillas que dan acceso a la presidencia, conversando con los Sres. Correcher, Rosales, Quejana, Solsona y otros.

Interrogado el conde sobre el asunto dijo que su delicadeza le impedía presidir las sesiones cuando hablase el ministro de Fomento, porque podría promoverse algún incidente, y resultaría en posición difícil, pues si intervenía en él llamando al orden a los oradores, verbalmente o con la campanilla, podría ser tachado de parcialidad.

### Sigue el disgusto

La situación creada por las palabras del Sr. Villanueva volvió a adquirir caracteres de agravación.

Con motivo de apoyar su voto particular al presupuesto de liqui-

dación el Sr. Rodés, fué llamado al banco azul el Sr. Villanueva.

Sentarse éste y abandonar de nuevo la presidencia el señor conde de Romanones, fueron cosas que se sucedieron sin intervalo apenas de tiempo.

El señor conde de Romanones se dirigió a su despacho oficial.

### Canalejas

El señor conde de Romanones puso la cuestión provocada por el señor Villanueva en manos del Presidente del Consejo.

El Presidente del Congreso declaraba que no tenía interés alguno en que el Sr. Villanueva se vaya; que por él puede estar mucho tiempo en el banco azul; pero que en manera alguna, mientras él ocupe la presidencia, tolerará actos que vayan acompañados de desconsideración para el más elevado sitio de la Cámara.

### La guerra balkánica

Recíbense noticias de haberse librado una importante batalla entre las fuerzas búlgaras y las tropas turcas.

La batalla se ha desarrollado entre Serai y Tchorda, y ha sido fatal para los turcos, que se dieron a la fuga precipitadamente, perseguidos por los contingentes búlgaros.

Los turcos tuvieron 40.000 bajas entre muertos, heridos y prisioneros.

Las fuerzas turcas derrotadas en esta acción procedían del ejército otomano derrotado en Lule Burgas.

### Impresión en Constantinopla

La noticia de esta nueva derrota ha causado en Constantinopla impresión profunda.

El pánico es tan grande, que la población cree ya ver a los búlgaros a las puertas de Constantinopla.

Esta nueva derrota ha abatido por completo a los turcos, que ya no confían en detener el irresistible empuje de las huestes búlgaras.

### ¿El sultán a Asia?

Se dice que el Sultán piensa refugiarse en Asia; tan profundo es su convencimiento de que la suerte de la Turquía europea está ya decidida a favor de los búlgaros.

### Las Cortes

Continúa en el Congreso la discusión del presupuesto llamado de liquidación.

El discurso pronunciado ayer por el Sr. Urzáiz, produjo buen efecto en la Cámara; pero no se le verán los resultados, porque el presupuesto será aprobado tal y como el Gobierno desea.

### Dos visitas

Anoche visitaron al ministro de la Gobernación dos comisiones: una de dependientes, para interesarle sobre el cumplimiento de la ley del descanso dominical, y otra de obreros metalúrgicos, para hablarle sobre la huelga que mantienen.

### Los ferroviarios y el ministro

Esta mañana, después de salir del Congreso, celebró el ministro de Fomento una larga y misteriosa conferencia con los directores de las Compañías ferroviarias, señores Maristany, Buix y Peyronceli.

Interrogado el señor Villanueva acerca de la entrevista, manifestó que se había reducido únicamente a tratarse en la misma, de los asuntos todavía pendientes entre las Compañías y sus obreros.

Sayo affno. amigo.

EL CORRESPONSAL.

leyendo CULTURA AGRICOLA, se aumenta la producción, se olvida la rutina y se dignifica el labrador.

## A los labradores sorianos

Sean mis primeras líneas para dar la más entusiasta enhorabuena a los fundadores de CULTURA AGRICOLA, y también a los hijos labriegos de Soria puesto que ya cuentan con un periódico propio y con campeones hábiles que han de llevarlos al empleo de abonos e instrumentos modernos con los que han de ver duplicarse sus cosechas y de ese modo atenderán debidamente a las exigencias de la vida.

Entre los pueblos que hace tiempos introdujeron el abono completo para fertilizar sus tierras se halla la nación francesa y así en el transcurso de un siglo ha visto triplicarse la producción de cereales.

Nuestros convecinos han comenzado pero... el abono completo hasta la fecha tan solo sabemos que se haya empleado en el pueblo de Ledesma donde el labrador y Alcalde don Gaspar Gallego accediendo a los ruegos de nuestro amigo don Eliseo González, párroco entusiasta del bienestar de sus feligreses ha conseguido que el representante en Soria del Sindicato Nacional vaya con un arado vertedera y máquina sembradora para llevar a la práctica un experimento más en nuestra provincia.

Nuestros datos son que el domingo 10 a las diez de la mañana se sembrará en Ledesma una fina dividida en dos parcelas, una labrada con arado romano y sembrada a voleo y abonada con superfosfato y la otra arada con vertedera, sembrada con máquina y abonada con superfosfato, azoe y potasa. Para que los hijos de Ledesma vean la gran utilidad de las máquinas llevarán dicho domingo, sembrador a rastrillo, trituradora, vertedera, etc.

También sabemos que los deseos del Sr. González son que en Ledesma ya que se hizo la selección de simiente se haga también la recolección de la cosecha como verdaderos agricultores.

Bien por el pueblo de Ledesma y nuestra enhorabuena al sacerdote protector de sus feligreses.

LORENZO CARRASCO.

Los que lean CULTURA AGRICOLA se redimirán.

## PROVINCIANAS

### ARCOS

Ayer vimos algunas gotas de agua por lo cual se hallan los labradores más animados, estando sin cesar abonando la tierra para sembrar ya la cebada si llueve más.

—Ha pasado con dirección a Irache el señor Inspector de primera enseñanza no deteniéndose en ésta más que para pasar la noche, creyéndose que a su regreso visitará las escuelas de esta localidad. El mercado pasado estuvo muy desanimado por el motivo de estar todos los labradores en la feria de Almazán; pues se vieron pasar por aquí el sábado y domingo todo el día muchas personas de los pueblos limítrofes.

Los campos presentan desconsoladoras apariencias por la pertinaz sequía, lo que no hubiera sido lo mismo si hubiese muchos como un se-

# MERCADOS

PLAZAS	HUEVOS		TRIGO		CEBADA		CENTENO		AVENA		YEOS		GUILJAS		ESPARCETA		PATATAS		ACEITE		JABON		SUPERFOSFATO	
	Plas.	Pesetas.	100 kg.	Fg.	100 kg.	Fg.	100 kg.	Arb <sup>a</sup>	100 kg.	Arb <sup>a</sup>	100 kg.	Arb <sup>a</sup>	Saco de 50 kg											
	Dona.																							
Toro (Zamora)			11'00		8'50		8'50		4'50															
Cantalapiedra			10'50		6'00		7'25		3'75		7'00						1'75		12'50					
Madrid			12'50		8'00		9'00		7'00										16					
Peñafiel (Valladolid)			11'25		7'25		8'75		4'75															
Palencia			11'25		7'25		9'75		4'25								1'75							
Nava del Rey			11'00		7'50		9'00				7'25													
Soria	1'35		10'75		8'75		8'75		5'50		9'00		8'00				0'95							
Burgo de Osma			11'00		8'25		8'50		5'50								1							,50
Arévalo (Avila)			11'25		7'00		9'00		4'75															
Barcelona			11'25		7'85																			
Almarza			11'00		8'75		8'70		5'50		9'00		8'25						12'50					
Almenar	1'5		10'25		7'50		8'00		5'25		8'50		7'75		9			1'00						5'75
Gómara	1'50		10'50		7'75		8'25		5'50		8'50		8'00					1'00						5'5
Arcos de Medina	1'50		11'25		7'50						10							1'05						
Rioseco (Valladolid)			11'00		6'00		8		4'50															
Valladolid			11'50		7'25		9'25		4'90															
Rioseco	1'10		11'25		8'25		8'50		5'25		9'50		8'00					1'00						
Almazán	1'30		10'50		7'25		8'00		5'25		9'00		14'00					1'00						
San Pedro Manrique	1'25		10'00		7'00		7'75		5'00		8'50		8'00					1'00						

Por que el mercado pasado llevaba una melusa de marca mayor, estando arrojando agua a lo que fuera, por un orificio natural tres cuartos de hora. Sin comentarios.

## BURGO DE OSMA

Se está terminando la sementera realizada en buenas condiciones y la recolección de patata que también resulta regular así como la de remolacha.

Están verificando escavaciones en el lugar donde estuvo la antigua Uzama Argele de las cuales mandaré reseña para el próximo número.

## ALMAZAN

Decir a los lectores de CULTURA AGRICOLA que la renombrada feria de esta villa se ha celebrado este año con extraordinaria animación, no para de ser una repetición de lo que tantas y tantas veces se ha dicho y demostrado.

Sin embargo, justo me parece consignar que este año ha superado a los anteriores debido sin duda a la hermosura del tiempo con que la Naturaleza nos obsequió durante los días de feria.

No es posible hacer un cálculo aproximado del número de visitantes que nos han honrado con su presencia.

Se han hecho numerosísimas transacciones, tanto de ganado vacuno como de mular. Debido al exceso de asistencia y aun cuando el número de compradores ha sido muy grande, los ganados no han alcanzado tan elevados precios como otras veces, especialmente en el ganado mular que se ha vendido a un precio relativamente barato.

Gracias al celo desplegado por la Guardia civil y personal de vigilancia, no se registró incidente alguno, si bien es de notar que me refiero a las sorpresas de carteristas y otras por el estilo pues en cuanto a otros casos la cultura de los que a esta feria concurren es suficiente para mantener el orden.

Los feriantes se han distraído acudiendo al teatro y al cine, amén de picar de vez en cuando en las varias rifas que se habían establecido en algunas garitas.

El Sr. Olet ha tenido expuesta al público una colección de máquinas agrícolas y como complemento para que nuestros agricultores vayan persuadiéndose de la eficacia de estos elementos, el Sr. Alonso de Ilera dió una conferencia sobre el asunto.

El pan no debe ganarse llorando, sino con el trabajo y el estudio.  
Lea V. continuamente CULTURA AGRICOLA.

## Noticias

El martes último falleció en esta capital el señor D. Alfonso Pérez de Castro, gentil-hombre y ayuda de cámara de S. M., que había llegado en el tren de la tarde del mismo día.

El Sr. Pérez de Castro, después de cenar en compañía de un viajante que, como él, se hospedaba en el Hotel del Comercio, se disponía a salir a dar un paseo, a lo que renunció porque llovía.

Se encerró en un cuarto y al poco rato llamó al dueño del Hotel, indicándole que llamara a un médico para que certificara de su defunción, puesto que se sentía morir.

Hecho este primer encargo, dijo que se telegrafara a un hermano suyo, comandante de ingenieros en Madrid, que recogieran un chaleco que tenía bajo la almohada con algún dinero y que dijeran a su hermano que al dar la noticia de su fallecimiento a su querida madre le dijeran que había muerto pensando en ella.

A los breves momentos se despidió cariñosamente de todos, pidiendo perdón por las molestias que iba a ocasionar y falleció ante la estupefacción de los que le rodeaban, que no podían esperar el fatal desenlace que el Sr. Pérez Alonso les anunciaba.

Ayer, después de embalsamado fué trasladado a Madrid.

Descanse en paz.

Por la agricultura.—En el Senado siguió ayer la discusión del proyecto sobre derechos arancelarios del maíz.

Intervino el Sr. Matesanz para consumir el segundo turno en contra, haciendo acertada crítica del proyecto, que considera ruinoso para la agricultura.

El Sr. Matesanz, que demostró sus profundos conocimientos en esta materia, fué escuchado con gran atención y después muy felicitado, pero el proyecto será ley aunque la agricultura se arruine.

Moneda de siete céntimos.—El Diputado a Cortes D. Leopoldo Romero ha presentado al Congreso una

proposición de ley pidiendo la acuñación de moneda de siete céntimos para facilitar los cambios en el comercio y evitar la pérdida y ganancia que supone la carencia de moneda fraccionaria.

El Sr. Romeo apoya su petición de la siguiente manera:

Compuesta una cantidad de un número de decenas y de un número de unidades, las decenas pueden ser pagadas en cobre decimal, y las unidades se pueden pagar con la moneda de 7 céntimos. Es decir, que con esta moneda solo es preciso hacer la combinación con el pie de los céntimos de la unidad. Ejemplo: 61 céntimos. Los 60 céntimos, que son las decenas, se pagan con cobre decimal. Y el céntimo con la moneda de 7 céntimos, dando 21 céntimos en tres monedas de a 7 y recibiendo 20 céntimos de vuelta.

Es decir, que las gentes, para regular sus pagos, deben hacer caso omiso de las decenas, que son pagadas con monedas de 5 o 10 céntimos, y ocuparse sólo de las unidades, desde 1 hasta 9 céntimos.

La lectura del cuadro que va a continuación demuestra cómo pueden ser pagadas las fracciones céntimos.

P. <sup>a</sup> pagar	Se dan	Se reciben	Pagado
1 cént.	21 cént.	20 cént.	1 cént.
2 >	7 >	5 >	2 >
3 >	10 >	7 >	3 >
4 >	14 >	10 >	4 >
6 >	20 >	14 >	6 >
8 >	15 >	7 >	8 >
9 >	14 >	5 >	9 >

Estómago a pruebas.—Dicen de Lyon que había ingresado en el Hospital, porque sufría de dolores abdominales con vómitos, un enfermo que, al ser examinado por los médicos; éstos declararon la presencia de cuerpos extraños, probablemente, en el estómago, y los informes dados por la familia del doliente vinieron a confirmar ese diagnóstico.

Hubo que practicarle la operación de la laparotomía.

Desgraciadamente, las alteraciones del estómago hallábanse muy avanzadas, y el enfermo murió.

Al hacerse la operación se le extrajeron del estómago y de la parte superior del intestino los objetos siguientes: 535 piedras, la mayor de las dimensiones de una moneda de cinco céntimos, pesando unos 2 800 gramos; 300 gramos de pedazos de madera y un clavo con un trozo de hierro adherido.

El hombre tenía un estómago fuerte. Pero tenía el espíritu débil. Er

idiota. Así se explica que se tragara inconscientemente esos objetos... indigeribles.

—(

Una conferencia.—El sábado último dió una conferencia en el Centro Republicano de esta capital sobre el tema *El desconocimiento de la ley no excluye su cumplimiento*, el conocido de todos D. Mariano Granados. El tema, como se vé, es de los que no necesitan grandes explicaciones para comprender el absurdo que supone este precepto.

Todos los españoles, desde el momento en que una ley se publica en la *Gaceta*, estamos obligados a cumplir con esa ley, pues el desconocerla no excluye su cumplimiento.

Por supuesto, que nosotros creemos que la cumple mejor el que no la sabe, y la burla, también mejor, el que la conoce.

—(

Con el número de hoy acompañamos un prospecto del conocido medicamento «Elixir Callol», cuya lectura recomendamos eficazmente a nuestros lectores por ser de interés a las familias y a todas aquellas personas que padecen de neurastenia, anemia, falta de apetito y debilidad general, siendo también muy útil en las convalecencias. Se vende en las principales farmacias y droguerías y en casa de D. Angel Lacalle, Collado, 64, Soria.

—(

El comercio de tres naciones.—Durante el primer semestre de 1912 Francia importó por valor de 4012,2 millones de francos; Alemania, tres mil noventa y tres millones de marcos, y España, 477,3 millones de pesetas.

La exportación ascendió en Francia a 3.197,7 millones de francos; en Alemania, a 4.212,3 millones de marcos, y en España, a 518,3 millones de pesetas.

El comercio exterior de Francia —y aun con mayor razón el de Alemania—es más de siete veces más importante que el español, a pesar de lo cual la situación geográfica de nuestra Península está reconocida como más estratégica para los fines comerciales.

—(

Se ha celebrado con gran éxito, en Reims una semana agrícola, con la que coincidió un concurso de Motocultura.

En este concurso se reunieron 18 máquinas distintas, que representan

los últimos perfeccionamientos de los motores mecánicos aplicados al laboreo de la tierra.

Cada día de la semana se dedica a asunto especial. Se celebraron con curso de Motocultura sobre el terreno y de mecánicos agrícolas, examinando con detenimiento las ventajas e inconvenientes de los diversos motores y la habilidad de sus conductores.

España, Bélgica, Rusia, Egipto Méjico y Luxemburgo tuvieron sus representantes oficiales. La Academia de Ciencias Francesa nombró delegado suyo a M. Armand Gautier.

De la Asociación de Agricultores de España ha partido la iniciativa de celebrar un concurso de Motocultura en Madrid, y ya lleva efectuados algunos trabajos preliminares, que deseamos tengan el mejor éxito, pues el asunto es por demás interesante para gran número de labradores.

—(

Se ha concedido una nueva prórroga, que durará hasta el día 30 del corriente mes, para la redención a metálico del servicio militar.

—(

Solucionado, aunque al parecer no por completo, el asunto ferroviario, se ha concedido licencia para regresar a sus casas a los militares que llevaban en filas más de dos años.

—(

El Gobernador militar de esta plaza Sr. Bonafonte ha repartido bastantes ejemplares del Real decreto de 27 de septiembre último, por el cual se crean las escuelas militares dependientes del Estado.

## Anuncios

Triguera pitagórica

por

FELIX CALAVIA GARCIA

Indispensable a todo labrador, para la venta de trigo.

Precio, 0,20 pesetas.

Anuncio En la Librería de Santa Teresa, Collado, 30, Soria, se venden los mejores y más económicos sellos de cantchu para Ayantamientos, Sociedades, Jazgados, escuelas de primera enseñanza, etc., etc.

Imprenta de Fermín Jodra.—Soria

